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Skriftlig tentamen i Undersékningsmetodik (4,5 hp), ingdende som moment 1 i kursen
Regressionsanalys och undersékningsmetodik, 15 hp.

Skrivtid: 5 timmar

Hjdlpmedel: Minirdknare utan lagrade formler eller lagrad text. Vidhiftade formel- och tabellblad
(obs! vidhiftas endast de tabellsidor som beh6vs for den hér tentamen).

Aterlimning av tentamen: hémtas pa studentexpeditionen, plan 7 i B-huset fr.0.m. mandagen den 17
juni. Kolla pé var hemsida studentexpeditionens mottagningstider under terminstid.

Tentamen bestér av fem uppgifter som kan ge totalt 100 podng. Fér betyget A giller 90-100 p., for
betyget B giller 80-89 p., for betyget C giller 70-79 p., for betyget D giller 60-69 p., for betyget E
giller 50-59 p., for betyget Fx giller 40-49 p. och for betyget F giller 0-39 p. For detaljerade
betygskriterier se kursbeskrivningen pa kurshemsidan.

Obs! For full poing pa en uppgift kriivs fullstindiga och vil motiverade losningar.

Obs! Som vi papekade flera ganger pa delkursen undersékningsmetodik: “av berdkningsméssiga skil
kommer vi att ge manga exempel (inklusive tentamens uppgifter) dér antal observationer n #r lite, typ
n =5 eller n = 10 trots att vad som rekommenderas bor vara minst n = 20 eller n = 30 (allts4 stor n)”.
Konkret: Vi anvénder normalfordelnings tabell trots att vi har sma stickprov.

Obs! Anvind minst 5 decimaltal i dina berdkningar. Fortydligande: Om du fér t.ex. 0,000003645 da
ska du anvinda 0,000003645 i dina berikningar och inte avrunda till 0,00000!
Om du avrundar t.ex. 5,43689 till 5,4 i dina berdkningar d4 blir det posingavdrag!

Uppgift 1: (40 poéng)

Vér mélpopulation bestar att alla 200 foretag i en viss bransch och vi &r ute efter den genomsnittliga

omsittningen i samtliga foretag under det senaste aret. En stickprovsundersékning genomfordes for
=30 foretag (OSU utan aterléiggning). Féljande resultat i miljoner kronor erhélls:
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a). Berikna ett 95%-igt konfidensintervall f6r den genomsnittliga omséttningen i samtliga fretag
under det senaste &ret. (totalt 20 podng: skattningen 5 poéng, skattade variansen 10 poing,
konfidensintervallet 5 poédng)

b). Berdkna ett 95%-igt konfidensintervall for den andel av foretagen i den branschen vars omséttning
var minst 6 miljoner kronor vid den aktuella tidpunkten. (totalt 20 poiing: skattningen 5 po#ng,
skattade variansen 10 poéng, konfidensintervallet 5 poéng)



Uppgift 2: (20 podng)

De svenska hushallens daliga sparande &r ett stindigt bekymmer for landets ekonomer. For att
undersdka sparbenégenheten hos en viss population bestéende av 1000 familjer delade en
bankorganisation in populationen i tva strata beroende pa familjens bruttoinkomst. Stratum 1 bestod
av de familjer som hade en bruttoinkomst pa hogst 150 000 kr per &r och Stratum 2 bestod av de
familjer vars bruttoinkomst var hogre. I stratum 1 fanns 600 familjer och i stratum 2 fanns 400
familjer. Man ansdg sig ha rdd med 300 observationer. Dessa fordelades med hjilp av proportionellt
stratifierat urval. Man fick sedan foljande stickprovsmedelvirde och stickprovsstandardavvikelse for
maénadssparande hos de tillfrgade familjerna ( enheten &r kronor per méanad ):

Stratum Stickprovsmedelvirde | Stickprovsstandardavvikelse
1 90 70
2 130 50

Berikna ett 95%-igt konfidensintervall for det genomsnittliga manadssparandet i hela populationen.
(totalt 20 podng: skattningen 5 poéng, skattade variansen 10 poing, konfidensintervallet 5 po#ng)

Uppgift 3: (10 podng)

Vid Gronkopings universitet underséker vi studentforeningars ekonomi under det senaste dret. Det
finns tjugo studentfdreningar vid Gronk6pings universitet. D4 har vi en population som bestir av 20
grupper eller kluster. Det betyder att i den hér uppgiften géller gruppurval. Fem foreningar utvaldes
slumpmassigt (OSU utan aterldggning) och f6ljande uppgifter om bl. a. foreningars tillgingar (i
tusentals kronor) insamlades:

Tillgéngar (i tkr) Antal medlemmar Antal medlemmar som kommer
att rosta pa Fridolin
32 95 8
86 192 22
52 126 11
75 155 18
28 83 6

a). Skatta de totala tillgdngarna som studentfsreningarna férfogar 6ver. (5 poing)

b). Skatta antalet medlemmar som kommer att résta p& Fridolin bland medlemmarna inom
studentféreningarna. (5 poéng)



Uppgift 4: (20 poéng)

Globaliseringen har kommit till Gronkoping. Den stérsta matkedjan i Gronkdping har fatt det forsta
partiet av exotiska frukter frdn Majuro som é&r en atoll som fungerar som huvudstad for Marshalléarna
i Stilla havet. Under ren 194658 springde USA flera vitebomber pa atollerna Bikini och Enewetak
i Marshall6arna. Majuro ligger néra atollen Bikini. D4 Livsmedelsverket i Gronk6ping vill
kontrollera om de frukterna som har kommit fran Mjuro har en normal halt av radioaktivt cesium.
Livsmedelsverket har faststillt ett gransvarde om 300 Bq/kg (Becquerel/kilogram) for higsta tilldtna
halt av radioaktivt cesium i all mat och frukter som séljs. Det finns 1000 exotiska frukter i det forsta
partiet och Livsmedelsverket i Gronkdping har redan genomfort en urvalsundersékning for att
faststélla den genomsnittliga halten av radioaktivt cesium i hela partiet. Den totala vikten i hela
partiet var 225000 gram.

Foljande resultat erholls (fem slumpmaéssigt valda exotiska frukter, OSU utan aterldggning):

Halt av radioaktivt Vikt i gram
cesium i Bq/kg
260 210
265 220
275 225
280 230
255 215

Berdkna ett 95%-igt konfidensintervall fér den genomsnittliga halten av radioaktivt cesium i hela
partiet via en regressionsskattning (med vikt som hjélpinformation).
(totalt 20 podng: skattningen 5 poéng, skattade variansen 10 po#ng, konfidensintervallet 5 poing)

Uppgift S: (10 poéng)

Man har redan genomfort en urvalsundersokning om inkomst (ménadsinkomst efter skatt) hos
anstéllda i ett féretag. Det finns 100 anstéllda i féretaget. Eftersom man trodde att dlder var en av de
faktorer som paverkade inkomsten, delade man in populationen i tvé &ldersklasser samt drog man ett
obundet slumpmassigt urval (utan aterldggning) ur respektive &ldersklass. Man hade rad och tid att
dela ut en enkat till 20 personer och man fordelade stickprovet enligt optimal allokering (Neyman-
allokering). Man antog i undersékningen att o, + 0, = 6,84 , dir o; star for standardavvikelsen i
stratum nummer i.

Foljande data har erhallits:

Stratum Population Urval
Aldersklass Ni ni
18-30 60 15
31-64 40 5
Summa 100 20

Genom att anvénda all information som finns ovan, &r din uppgift att berékna de virdena pa g, och
0, som har anvénts i undersékningen. (10 poéng)



Formelsamling undersékningsmetodik
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Tillagg till formelsamling unders6kningsmetodik

Skattning av 7x. Urval OSU
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Ur Formelsamling regressionsanalys
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TABELL2. Normalférdelningens kvantiler, standardiserad
Z € N(0, 1). Vilket varde har z, om P(Z > z,) = a dér a &r en given sannolikhet.

Utnyttja dven ®(-z) = 1 — d(z) for P(Z < -z,).

a Zy
0,25 0,6745
P(Z>z)=a 0,10 1,2816

0,05 1,6449
0,025 1,9600
Zg 0,010 2,3263

0,005 2,5758
0,0025 2,8070
0,0010 3,0902
0,0005 3,2805

0,00025 3,4808

0,00010 3,7190

0,00005 3,8906
0,000025 4,0556
0,000010 4,2649
0,000005 4,4172

© 2013 Michael Carlson, Statistiska inst., Sthim:s univ.
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Rattningsblad

Datum: 4/6-2019
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Tenta: Undersékningsmetodik
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